

Abstrakt

Zhroucený stát

Zhroucené státy jsou jedním ze závažných problémů aktuálního světa a mají zásadní dopad na životní situaci velkého množství lidí, protože kolaps státu s sebou nese nevyhnutelný chaos a násilí. Mezi zásadní úskalí této problematiky patří nejednotnost pojmosloví, odlišnost jednotlivých případů a z ní plynoucí obtížnost exaktního zkoumání tohoto jevu. Motivací k sepsání této práce je zejména snaha prozkoumat metodologii používanou k označování států za zhroucené a způsoby předcházení zhroucení, které jsou s metodologií určování síly státu a způsoby předvídání zhroucení do jisté míry spjaté.

Práce ve třech částech (a osmi kapitolách) zkoumá nejprve základní pojmy týkající se státu a státnosti a to společně s nejednotným pojmoslovím používaným pro slabé a zhroucené státy. Z důvodu nejednotnosti pojmů, je určeno jednotné pojmosloví pro tuto práci. Dále práce prezentuje kategorii zhroucených států podrobněji, k čemuž slouží také stručný popis dvou států, které se zhroutily: Somálska a Sierry Leone. V této části je kladen důraz na obecnou charakteristiku států, které jsou obecně označovány za zhroucené, a také způsoby prevence zhroucení a poznatky k obnově již zhroucených států. Také je zde popsán mezinárodněprávní aspekt zhroucených států.

Práce se dále věnuje metodologii určování síly státu a indikátorům slábnutí či zhroucení státu, se zvláštním zaměřením na index slabých států FSI sestavovaný organizací Fund for Peace. Metodologie tohoto indexu je v práci testována aplikací na aktuální stav Slovenské republiky a je prezentován závěr, že má pro účely sestavování žebříčku států některé nedostatky, zejména v postupu při určování číselného hodnocení, které slouží jako podklad k sestavování žebříčku. Poslední částí práce je případová studie státu Haiti, která popisuje historii tohoto státu, ale také současnou krizi, která není zatím příliš akademicky probádána. Následně jsou na tento stát a jeho současný stav aplikovány některé poznatky z předchozích kapitol práce.

Klíčová slova: Zhroucený stát, indikátory zhroucení, Fragile States Index, Haiti